

永遠懷念我的父親母親

周永衛

我的故鄉是江蘇省淮安市，至今已有一千六百餘年歷史，素有南船北馬、九省通衢、天下糧倉等美譽。明清時，以清江浦為軸心的淮安，與揚州、蘇州、杭州並稱運河沿線的“四大都市”，有“東南四都”之稱。我家居住在清江浦區鹽河鎮甘露村，東臨京杭大運河，南依蘇北灌溉總渠，距開國總理周恩來故居僅10公里，孩童時期常聽大人講周總理的故事，從那時起周恩來就是我心中永遠崇拜的偶像，他不僅是世界偉人、全黨楷模，更是我們周氏家族的典範。

我的父親周權，慈祥的國字臉上長着一雙大眼，濃密的眉毛，高高的鼻子，笑起來的時候總是那么的和藹，帥氣十足。父親平時對我們管得特別嚴，但有時感覺特別親切。

我上三年級時，有一篇作文我無法下手，只好向父親請教，平時早出晚歸的父親，很耐心地教我運用對比和擬人的寫作方法，使我思路大開，並總說“文無定法”肯定我的進步。從此，我就愛上了寫作，我的作文被初中老師點名表揚，高中時負責班級黑板报，軍校時負責學員隊報道組宣傳工作，現在寫文章的一點功底，也都是那時候打下來的基礎。

他在生活中十分注重形象，始終保持衣着樸素、乾淨、整齊。他說：“一個人的形象代表一個人的品質”。父親不僅對自己嚴格要求，還教育我們養成良好的思想品德，自覺做到清正廉潔，光明磊落，一身正氣。

我上小學一年級時，有一天，在放學回家的路上，看見父親騎着大隊配的自行車，很高興地叫着“爸爸”，但父親就像不認識我似的，依然騎着自行車忙他的事，我至今對這件事記憶猶新，父親用自己的言行教育引導着我們。

父親寬宏大度、平易近人，性格開朗、待人真誠，他喜愛喝酒，經常把剛做完農活路過家門口的村民請到家中喝酒吃飯，他說請他們喝點酒，不僅能與村民面對面溝通瞭解家庭情況，還能解乏提神、活血健身；凡是認識他的人，不論是老人還是小孩，他

們都說父親是好人。

父親是新中國成立前6年出生的，這一代人目睹和經歷了新中國幾乎所有的政治事件和經濟災難，五十年代的大躍進運動，六十年代的自然災害，隨後的文革大革命，他們也體驗了改革開放的甘與辛酸。

他們這一個群體是見證中國建立和發展歷程的一代人，這一代人為新中國作出了種種努力和探索。他從連莊生產隊會計干起，先後擔任過黃姚村民兵營長、會計、主任、副書記、書記等村兩委會各個職務，曾榮獲鄉、區、市、省級各類榮譽稱號數十個，原黃姚村年年被上級評為先進村，我以此為父親為榮。



1989年11月周永衛與來部隊探親的父母在青島流亭合影

大。年僅54歲就離開了他奮鬥一生的農村事業，鄉黨委為我父親召開了追悼會，全鄉、各村幹部和自發參加追悼會的村民共1000多人送別了父親；在整理遺物時，沒有發現一點現金、存摺等貴重物品，卻只有一抽屜各類榮譽證書。隨後聽長輩說起村里的複雜情況，我在上海陪伴的兩個多月期間，父親對村里工作中所遇到的困難和問題只字未提，更佩服父親應對複雜局面的水平。雖然離開我們整整20年了，但我回老家探親時村民們依然記得他

因此意義重大。父親請下放到我們村的老師給我們兄弟三起了具有時代特徵的名字：永紅、永衛、永兵。組合一起，就是那個年代的革命小將：紅衛兵。

母親20歲與父親結婚後，就在生產隊里辛勤地參加集體勞動，為了不影響父親的工作，瘦弱的母親做男社員一樣重的農活，獨自一個人掙工分養家糊口。僅讀過兩年書的母親，卻常常教育我們一定要記住“善良做人勤勞為本”的“人生法寶”。所以她是一位最讓我們萬分敬佩的偉大母親！無論是地上的耕耙播種、鋤耨收割等體力活，還是家里的揚場簸箕、蒸煎烹炒等家務活，母親都樣樣精通，且做得乾淨利落，游刃有餘。

母親心地善良。記得小時候生活比較困難時期，家中的口糧本來就不多，經常用胡蘿蔔和青菜加一點點米煮成蘿蔔飯或青菜飯，過年也難得吃上一次白米飯，但母親還是從家中拿出一點糧食，接濟給兄弟姐妹多的鄰居，至今幾位哥哥仍不忘對我母親的感激之情；每逢殺年豬過年時，母親總是給親戚鄰居送上三、五斤自家養的黑豬肉；母親沒有女兒，但她把兒媳婦當親生女兒看待，始終稱呼三位兒媳為大閨娘、二閨娘和三閨娘；臨終前對我說，這輩子沒有做一件對不起別人的事，也不輕易給人家添麻煩。

母親用勤勞與善良的做人美德深深地影響教育了我們晚輩，使我們真正懂得了“勤奮努力、善良有益”的真正含義，且不折不撓地把“勤勞與善良”的“秘訣”落實在實際行動中，並換來了豐厚甜美的勤勞果實，我和弟弟在部隊曾榮立三等功、評為先進軍人等榮譽稱號，以及我在《人民日報》等國家級權威媒體獨立發表作品就是最有力的“勤奮”見證。母親不僅給我們生命，給與我們養育之恩，更給與我們生活的智慧，給與我們做人的道理，讓我們終身受益不盡。

父親母親雖然走了，但我們的心始終和父母在一起！就像太陽和月亮一樣，始終在我們心里！



1996年2月22日周永衛與父親在上海魯迅公園合影留念



2003年10月7日周永衛在江蘇淮安周恩來故居前留影

父親就像是一本很厚的書，長大後才慢慢讀懂他。1996年我從寧波的部隊請假赴上海，陪伴積勞成疾重病住院的父親，做手術身上被取下三根肋骨，全身麻醉後的父親始終沒有叫過一聲痛，我親身體會到了父親的堅強和偉

心繫村務、關愛村民的點點滴滴。母親魏素芳是一位樸實善良、勤勞能幹的普通農家婦女，也是父老鄉親們公認的善於吃虧、樂於行好、令人尊敬的好心人。母親對周家最大的貢獻，就是生了三個兒子。父親是獨子，



這裡的村民熱情好客

上接 P10 如今正通過各種方式和活動在延續着世世代代的友誼，今年是中菲建交42周年，也是蘇祿王訪華600周年，他們都非常盼望中菲兩國友好，為延續古老的中菲海上絲綢之路做出新貢獻。

目前，在德州市的蘇祿王歷史研究會已有30多名會員，他們除組織各種研討會外，還廣泛蒐集各種歷史文物，編輯出版族譜文獻。在大殿的陳列室內，筆者看到了許多珍貴的歷史文獻和早年王后及後裔使用過的老物件、王位譜系圖、信函、井臺、服飾、瓷器、照片等。新中國成立後，山東省人民政府在1986年把蘇祿國東王墓列為省文物保護單位，加大了保護力度。1986年，王墓又被國務院公佈為全國重點文物保護單位。從1956年至今，國家文物局和山東省各級政府先後八次撥出專款，對蘇祿王墓及其周圍建築進行了修葺重建。中菲兩國在1975年建交之後，兩國民間和後裔的交往也與日俱增。1995年菲律賓王子來訪，這些蘇祿王的後裔用蘇祿家鄉話和山東話與王子交流，場面十分熱烈親切。他們的共同感受是，中國是個大國，有包容的美德，中國從不侵略，中國強調共同發展，合作共贏。1997年，菲律賓駐華大使羅穆阿多留言表示：“這是我第三次訪問德州，蘇祿王在公元1417年對中國的訪問，是幾個世紀以來中菲兩國人民之間友誼的具有歷史意義的里程碑。”

2003年9月，菲律賓駐華大使維拉和夫人瞻仰陵墓後揮毫留言：“我對山東省和德州市人民政府表達深切敬意和感激之情。感謝修建和維護蘇祿陵墓和殿堂，蘇祿王遺骨安葬于此，他是1417年明皇帝朱棣的貴客和朋友，該殿是中菲友誼永恆的紀念碑，願此友誼萬古永

存！”

還值得一提的，是長期效力于中菲友好和慈善事業的菲律賓華人企業家施恭旗先生，不但不為兩國經貿和文化交流做出了巨大貢獻，更是加強兩國關係的友好使者。2014年，施恭旗先生向蘇祿王墓捐款

230萬元人民幣，為全面保護和維修陵墓，為展室陳列和環境景觀提陞等工程，發揮了重要作用。

德州市工商業聯合會秘書長劉承金說，有守陵後裔之稱的北營村村民，非常珍惜中菲之間的歷史友誼，處處為維護兩國民間的友好往來在默默奉獻。有評論說，儘管目前菲律賓國內媒體對華不友好的聲音時有出現，但很多報紙都有美國的股份，很多“名嘴”和評論員常年受美國機構的資助。菲律賓是個很會製造輿論的國家，倘若她將你視作敵人，很快就會吵嚷到全世界都知道，但倘若她將你視作朋友，整個東盟又到處會傳播你的正面新聞。杜特爾總統有智慧，能看清大方向，在中菲關係因所謂南海仲裁案跌到低谷的關鍵時刻，頂住了壓力，為中菲友誼的健康發展，做出了重大貢獻。

2013年12月4日，菲律賓蘇祿王后裔基拉姆公主一行九人來德州舉辦祭祖捐贈活動，並走訪在北營村的蘇祿王后裔。

六、共同續寫中菲友好交往新篇章

五月十五日，陪同杜特爾總統來北京參加“一帶一路”國際合作高峰論壇的總統弟弟本杰明·杜特爾特告訴王英會長，杜特爾總統在北京受到了習近平主席非常高規格的接待，這不禁使人們回憶起600年前蘇祿王率團訪問明朝時，在京城受到明成祖朱棣最高禮遇款待的情景：明成祖對來訪的蘇祿王表示，明政府不徵南洋十五國，以示萬世友好。兩國元首還攜手共登長城，舒發豪情，共商治國大略，並誓言兩國友誼代代相傳，永昭日月。

2016年10月20日，中國國家主席習近平對來訪的杜特爾總統說：“雖然我們之間經歷風雨，但睦鄰友好的情感基礎和合作意願沒

有變。中菲是隔海相望的近鄰，兩國人民是血緣相親的兄弟。”杜特爾特也表示，那次訪問“為我的國家收穫很多幸福”，其訪問成果“為中國與東南亞等周邊國家的關係樹立了一個新的典範”。

本杰明還向王英會長講述了一個今年5月峰會期間的插曲，那就是習主席在北京雁棲湖國際會議中心步出會議大廳時，本來與右側的杜特爾總統並肩而行，但為了避讓身旁的工作人員，杜特爾總統步伐稍有放緩，短短的幾秒鐘內，菲律賓某鄰國總統見縫插針，一個大步邁上前，走到習主席身邊搶走了菲律賓總統的鏡頭。

但是，現年72歲的杜特爾總統是個非常務實的政治家，並不太介意被人搶去上鏡的機會。杜特爾特盛贊“中國有着大國擔當，慷慨助人，在實現自身發展的同時，還不忘幫助其他貧窮落後國家。中國幫助非洲和東南亞國家發展就是很好的例子。在中國，人民勤勞，政令暢通。中國得到國際社會一致尊重，可謂實至名歸”。他曾多次表示：“中國與菲律賓的關係已經掀開歷史新的一頁，這是好事！只有中國才會真誠幫助我們。我們是朋友，我們不會打仗。中菲兩國繼續保持友好關係，彼此真誠相待，開展良好合作，中國會成為幫助菲律賓發展的重要因素，實現共同繁榮的目標。在中國的幫助下，我們也會擁有高鐵列車！”

杜特爾特還明確表示：“我也有中國血統，我外公就是中國人。儘管與其他華人一樣，我也加入菲律賓國籍，但我為有中國血統感到自豪。”

菲民眾對中國友好的轉折點是在去年10月杜特爾總統訪華，中菲兩國領導人歷史性的握手讓很多菲律賓人對兩國關係的發展有了新的期待，而杜特爾特在菲律賓國內為中國所做的一系列正面宣傳，也起到了非常重要的作用。

目前在菲律賓約有200多萬華僑華人。杜特爾

特說：“幫助菲律賓，也是在幫自己的華人兄弟。”在菲律賓和中國，許多網友表示，非常感謝杜特爾總統能說出外公是華人這句話，這句話一下子拉近了兩國人民之間的感情和距離。中國本來就是個講究禮儀的大國，親戚之間要經常走動，互相幫助，你敬重我們，我們會加倍的敬重於你。有國際評論說，杜特爾特不是中國主動塑造出來的，他是美國肆意支配世界這種不合理格局中內生出來的。杜特爾特的戰略駕駛能力正在顯現出來。他執政六年的結果很可能是：菲律賓重新得到了中國，但她也不會失去美國和日本。

目前，蘇祿王墓已形成了一個以國王主墓、王妃與次子三子墓、祠堂、御碑亭、牌坊、神道、牌樓和清真寺為主的陵園式古建築群，整個建築佈局錯落有致，古樸肅穆，與一牆之外的北營村融為一體，作為德州的一大景觀，正吸引着越來越多的國內外遊客。為了更好地擴大中菲友好交流，講好蘇祿王的故事，加深中菲人民之間的情感基礎，世界華僑華人社團聯合會王英會長正與德州市政府策劃，在蘇祿王墓和北營村的附近，中菲兩國共同修建一個具有菲律賓文化特色的景觀小鎮，作為中菲文化旅游交流的中心和促進經貿科技往來的窗口，共同續寫中菲兩國人民友好交往的新篇章。

(完)
作者是世界華人華僑社團聯合會新聞部主編、中國與全球化智庫(CCG)高級研究員、拓維智庫海外華人研究所常務副所長



僑華人社團聯合會各僑界領導人合影。